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Naturschutzgebiet ,,Oppenweher Moorlandschaft”

lhre Anfrage vom 19.01.2021

Sehr geehrte Damen und Herren, sehr geehrte Frau Schmelzer,

die mit lhrem o. g. Schreiben gestellten Fragen mdchte ich hiermit wie folgt beantworten:

1. Ist dem Kreis die Anderung der Verordnung bekannt.

Dem Kreis Minden-Liibbecke ist die Anderung der Verordnung bekannt.

2. Hat der Kreis zu der Anderung im Vorfeld oder im Nachgang eine Stellungnahme abgege-
ben?

Als Flicheneigentiimer ist der Kreis tiber die beabsichtigte Anderung informiert worden
und hat die Anderung begriiRt. Eine schriftliche Stellungnahme wurde von hier nicht abge-
geben. Miindliche Abstimmungsgespriche haben stattgefunden.

3. Von wem ist die Initiative zu der Neufassung der Verordnung ausgegangen?

Die Initiative ist von der Bezirksregierung in Detmold ausgegangen.
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4.

.

Ist der Naturschutzbeirat zu diesen Anderungen angehért worden? Falls nein: warum sind
die Rechte des Naturschutzbeirates nicht gewahrt worden?

Der Naturschutzbeirat ist nicht zu den Anderungen gehért worden. Corona bedingt fand in
den letzten Monaten keine Beiratssitzung statt. (Siehe dazu ebenso Spiegelstrich 5)

Sind die Umweltverbéinde zu diesen Anderungen informiert und angehért worden? Wenn
ja, bitten wir um Zusendung derer Stellungnahmen. Wenn nein: warum sind bei einer derart
massiven Anderung der Verordnung fiir das Schutzziel die Umweltverbénde auf3en vorge-
lassen worden?

Die inhaltliche Anderung der Altverordnung vom 01. Juni 2010 bezieht sich auf die Strei-
chung von Verbotstatbestdnden des § 4 Nummer 2 dieser Altverordnung. Die gestrichenen
Verbotstatbestdnde galten allein auf den 6ffentlichen Flachen innerhalb des NSG. Die
Moorflachen in NRW sind vom Kreis Minden-Liibbecke fiir Zwecke des Naturschutzes er-
worben worden und sollen durch eine Schafbeweidung erhalten und gepflegt werden. Die
jetzige Anderung der Verordnung war Voraussetzung fiir eine extensive Bewirtschaftung
und Pflege der betroffenen 6ffentlichen Flachen auf Grundlage vertraglicher Regelun-
gen-nach dem Kulturlandschaftsprogramm des Kreises Minden-Liibbecke (KULAP).

Vor diesem Hintergrund erfolgte im Rahmen des formellen Anderungsverfahrens nach den
Vorgaben des Landesnaturschutzgesetzes (LNatSchG NRW) eine schriftliche Anhérung der
betroffenen 6ffentlichen Grundstiickseigentiimer gemal § 46 Abs. 2 LNatSchG NRW. Nach
dieser gesetzlichen Regelung kann bei der Anderung von ordnungsbehérdlichen Verord- -
nungen flir Naturschutzgebiete die Anhorung an die Stelle der 6ffentlichen Auslegung tre-
ten, wenn es sich um eine Anderung geringen Umfangs handelt. Diese Voraussetzung lag
bei der hier in Rede stehenden Anderung der ordnungsbehérdlichen Verordnung fiir das
NSG , Oppenweher Moorlandschaft” nach Einschdtzung der Bezirksregierung Detmold
zweifelsfrei vor. '

‘Im Rahmen der erfolgten Anhérung wurden von den Beteiligten keine Bedenken gegen die

geplante Anderung der Verordnung geduBert oder keine Stellungnahme abgegeben. Der

~gebietsbetreuende BUND ,,Diepholzer Moorniederung” (AGNL) hatte nach meinem Kennt-

nisstand schon im Vorfeld des Anderungsverfahrens gegeniiber dem Kreis Minden-Liibbe-
cke mitgeteilt, dass keine Bedenken gegen die Anderung bestiinden. Vielmehr wurde be-
griilt, dass so eine KULAP-FGérderung des vor Ort tdtigen Schafereibetriebes sowie weiterer
Landwirte auf Flachen anderer &ffentlicher Eigentlimer ermdglicht werden kann.

Vor diesem Hintergrund ist die erfolgte Anderung der Verordnung aus meiner Sicht sowohl
gebietsorientiert und zielgerichtet als auch rechtskonform umgesetzt worden.



6. Die BUND Kreisgruppe Diepholz fiihrt im Oppenweher Moor regelmdfig Pflegemafinahmen
durch. Ist die BUND Kreisgruppe Diepholz zur Neufassung der Verordnung informiert oder
gehért worden? Wenn ja, bitten wir um Zusendung derer Stellungnahmen.

Die BUND Kreisgruppe Diepholz ist informiert worden und war an den Gesprachen betei-
ligt. Eine Stellungnahme wurde von hier nicht angefordert, da der Kreis die Anderungsver-
ordnung nicht erlassen hat und somit nicht verfahrensfiihrende Behdrde ist. (siehe auch
Spiegelstrich 5)

7. Wie steht die UNB zu derart gravierenden Verdnderungen in der Verordnung?

In dem Naturschutzgebiet gehdren ca. 90 % der Flachen dem Kreis Minden-Litbbecke und
werden von der Unteren Naturschutzbehorde verwaltet. Alle Flachen sind an Landwirte
verpachtet. Die Bewirtschaftungsauflagen zum Pachtvertrag enthalten ein Diingeverbot,
ebenso ein Verbot zum Ausbringen von Herbiziden oder anderen Bioziden. Zusatzlich gibt

~ es noch weitere Beschrankungen. Durch den Wegfall des Diingeverbotes in der Verordnung
ist es moglich, die Flachen in das Kreiskulturlandschaftsprogramm zu nehmen. Es wird an-
gestrebt, die wenigen Privatflachen ebenso in das Programm zu bringen.

8. Wie ldsst sich die Mdglichkeit der Lagerung und der Ausbringung von Diingemitteln, Giille,
Kldrschlamm und/oder Festmist gemdf3 der Neufassung der Verordnung mit den Schutzzie-
len fir das Oppenweher Moor vereinbaren?

Siehe Antwort 7

Mit freundlichen GriiRen -

AN

(Anna Katharina Bolling)
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